III   Rechnen, 6 Potenzieren 
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1
Anja bespricht mit ihrer Freundin Laura ihre Mathehausaufgaben. Bei der Aufgabe  5 + 22  haben die beiden unterschiedliche Ergebnisse. Anja erhält als Ergebnis 49, Laura dagegen 9.
a)
Erkläre, wie Anja gerechnet hat und wie Laura gerechnet hat.


 .

b)
Laura erklärt: „Wenn du die Potenz als Produkt schreibst, erhältst du  5 + 2 ∙ 2.  Dann erkennst du, welche 
mathematische Regel du nicht beachtet hast.“ Welche Regel meint Laura?                                                                                               Wer von den beiden hat also richtig gerechnet?                                                                                                      
c)
Füge bei Anjas Rechnung eine Klammer so hinzu, dass ihr Ergebnis stimmt:  5 + 22 = 49.
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2
Berechne.
	a)
(4 ∙ 5)2 =                                                                                                             
	
	b)
4 ∙ 52 =                                                                                                                 

	c)
5 + 82 =                                                                                                             
	
	d)
48 – 33 =                                                                                                           

	e)
102 ∙ 32 =                                                                                                            
	
	f)
122 – 43 =                                                                                                        

	g)
152 ∙ 2 + 50 =                                                                                               
	
	h)
5 + 108 : 62 =                                                                                              
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a)
Wie viele Möglichkeiten gibt es, die Zahl 16 als Potenz zu schreiben? Schreibe alle Möglichkeiten auf. 
Weder die Basis noch der Exponent sollen dabei die Zahl 1 sein.
b)
Im Zahlenraum zwischen 2 und 100 gibt es außer der Zahl 16 eine weitere Zahl, die auf zwei Arten als Potenz geschrieben und eine Zahl, die auf drei verschiedene Arten als Potenz geschrieben werden kann. Basis und Exponent sollen dabei nicht die Zahl 1 sein. 

Um welche Zahlen handelt es sich? Schreibe auch alle möglichen Potenzen der Zahlen auf.

(1)                              =                              =                             
(2)                              =                              =                              =                             
4
Es gilt:  103 ∙ 102  = 1000 ∙ 100 = 100 000 = 105.

Berechne wie im Beispiel und gib das Ergebnis als Potenz an.

a)
104 ∙ 102 = 

b)
106 ∙ 102 = 

c)
Fülle die Lücken ohne Rechnung aus:
(1)
 105 ∙ 104 = 10 
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(2)
 1011 ∙ 104 = 10 
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(3) 10 
[image: image3]   : 103 = 105
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